

# Когда пылал мой край в огне...

Ко Дню освобождения г.Орла и орловской области от немецко-фашистских захватчиков



# Военная операция «Кутузов»

3 августа 1943 года войска 3-й и 63-й армий Брянского фронта своими передовыми частями начали бои за освобождение Орла. Утром 5 августа 1943 года Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

# 129 Орловская дивизия в боях за Орел

## 129 Орловская дивизия в боях за Орел

129 Орловская стрелковая дивизия, входящая в состав 1-й армии, покрыла неуязвимой славою свои боевые знамена в ожесточенном сражении за орловский плацдарм. В первых рядах наступающих войск пробил она толщу немецкой обороны под Орлом и одной из первых ворвалась в самый город Орла. Боевой путь дивизии в дни наступления войдет яркой страницей в историю победоносной борьбы наших войск на орловском плацдарме.

После прорыва главной оборонительной полосы немцев, проходившей по рекам Ока и Неручь, войска Брянского фронта двинулись на запад. В центре наступали части 1-й армии, которым пришлось встретиться особенно упорное сопротивление врага. В частности, они преодолели более 14 линий укреплений, проходивших по рекам, лежащим населенных пунктах и высот. Промежуточные оборонительные рубежи немцев оказались примерно такой же прочностью, как и первая линия обороны, потому что противник повсюду вводил в бой большое количество самоходных орудий, главным образом типа «фердинанд», и усиленно массировала авиацию на участках прорыва.

Однако войска 1-й армии умело сочетая тактику осады узлов сопротивления с молниеносной тактикой штурма и дневные действия с ночными, успешно продвигались вперед. Расчетливо и методически громили они укрепленные линии немцев, отбрасывая сопротивляющегося противника все дальше и дальше. В ходе этих боев были разбиты несколько немецких пехотных дивизий и полков самоходной артиллерии. Не удержавшись на реках Неручь, Буша и Огушка, немцы сделали последнюю попытку затормозить наше наступление на рубеже реки Огушка. С этой целью они снова ввели в действие много бомбардировочной авиации, направляя ее удары по преимуществу на выдвинувшиеся в оборону наши стрелковые части.

Первой достигла реки Огушка 129 Орловская стрелковая дивизия. Ее полки, преследуя немцев, буквально вывели у них на плечах, и для противника создавался реальная угроза, что дивизия с хода форсирует водный рубеж. Чтобы выжидать положение, немцы тутчас же бросили сюда несколько эскадр бомбардировщиков. В воздушных боях над линией фронта былобито много вражеских машин.

В течение двух суток немецкие бомбардировщики совершили свыше 2.000 само-

(От специальных корреспондентов «Красной звезды»)

лето-вылетов на участки 129 Орловской стрелковой дивизии. Тем не менее частые ее первыми форсировали реку Огушка.

Тщательной разведкой было установлено, что западный берег реки обильно минирован немцами. Большое количество минометных и артиллерийских средств, удобно расположенные дзоты — все это делало немецкую оборону мало уязвимой при дневных атаках. К тому же западный берег Огушки имеет много высот, на скатах которых немцы расположили огневые позиции своих артиллерийских батарей и наблюдательные пункты. Ввиду крайне неблагоприятных условий для дневных действий созрела идея воздушных ударов. Группам, специально сформированных из наиболее стойких и инициативных бойцов, в состав которых входили автоматчики, саперы, минометчики, пулеметчики и стрелки, была поставлена задача — захватить плацдармы на противоположном берегу водного рубежа. Позже эти плацдармы были использованы газетными силами дивизии в качестве исходных позиций для развития прорыва по фронту и в глубину.

Сочетание смелых ночных ударов с последовательным развитием успеха дневными действиями полностью оправдало себя. Решающими предосылками успешного форсирования реки Огушка явились как раз ночные действия отрядов 129 Орловской стрелковой дивизии, которыми командовали капитан Воронков и лейтенант Вражин. После тщательной дневной разведки местности и противника на участке деревень Бакино и Семеново отряд капитана Воронкова скрытно перешел через реку и внезапным ударом выбил немцев из деревни Бакино, прочно овладев ею. Одновременно отряд лейтенанта Вражина, действуя таким же образом, занял деревню Семеново. Той же ночью в отбитых у врага пунктах сосредоточились главные силы дивизии, которые с рассветом начали развивать достигнутый успех.

К исходу дня части дивизии расширили плацдарм до пяти километров по фронту, отбросив немцев на семь-восемь километров в глубину. При этом был захвачен ряд важных населенных пунктов и высот, заранее подготовленных к обороне против-

ником. Таким же образом действовал и сосед дивизии справа.

2 и 3 августа войска 1-й армии, пробиваясь сквозь жестокий минометный и артиллерийский огонь немцев, продолжали теснить врага на запад. Напряженные бои разгорелись уже на ближних подступах к Орлу. Отразив контратаки наземных сил и удары с воздуха, наши части с невиданным упорством продвигались вперед.

В конце дня 3 августа 1-я стрелковая полк 129 Орловской дивизии вырвался несколько вперед, опередив своих соседей справа и слева, и овладел рубежом № 11. Теперь до Орла осталось всего около трех километров. Ночью командир этого полка выслал разведку. Его разведчики и группа автоматчиков во главе с тем же капитаном Воронковым проникли в город Орел и закрепились на его южной окраине. Утром 4 августа в город с боем ворвалась 129 Орловская стрелковая дивизия, а одновременно с нею и соседи. Наступающие захватили сначала лесопильный завод, а затем приблизились к центру города, сокрушая отчаянное сопротивление противника.

Весь день кипели в Орле уличные бои, нередко заканчивавшиеся короткими рукопашными стычками. Не выдержав стремительного натиска наступающих, противник стал отступать за Оку, пытаясь зацепиться там в отдельных каменных постройках. Подоспевшие артиллеристы выкапывали пушки на открытые позиции и в упор расстреливали огневые точки немцев. Штурмовые группы, действуя отважно и решительно, очищали дом за домом и квартал за кварталом от засевших там немецких автоматчиков.

Вскоре вся восточная часть Орла оказалась занятой нашими войсками, и бои переместились на западный берег Оки. Но и там немцам не удалось долго удержаться, как они ни цеплялись за каждую улицу, за каждое отдельное здание, приспособленное к обороне. Наступающие непрерывно наращивали силу ударов, нанеся гитлеровцам большой урон.

5 августа город Орел был окончательно очищен от войск противника. 129 Орловская стрелковая дивизия, вместе с другими частями принесшая на своих штыках освобождение трудящегося Орла, двинулась дальше на запад, с прежним упорством преследуя поспешно отступающего врага.

Майор П. СЛЕСАРЕВ,  
майор Г. МЕНЬШИКОВ.

г. ОРЛ, 6 августа. (По телеграфу).

129 Орловская стрелковая дивизия, входящая в состав N армии, покрыла неуязвимой славой свои боевые знамена в ожесточенном сражении за орловский плацдарм. В первых рядах наступающих войск пробилась она толщу немецкой обороны под Орлом и одной из первых ворвалась в самый город Орел. Боевой путь дивизии в дни наступления войдет яркой страницей в историю победоносной борьбы наших войск на орловском плацдарме.

После прорыва главной оборонительной полосы немцев, проходившей и по рекам Ока и Неручь, войска Брянского фронта двинулись на запад. В центре наступали части N армии, которым пришлось встретить особенно упорное сопротивление врага. В частности, они преодолели более 14 линий укреплений, проходящих по рекам, цепям населенных пунктов и высот. Промежуточные оборонительные рубежи немцев оказались примерно такой же прочности, как и первая линия обороны, потому что противник повсюду вводил в бой большое количество самоходных орудий, главным образом типа «Фердинанд», и усиленно массировал авиацию на участках прорыва.

Однако войска N армии, умело сочетая тактику осады узлов сопротивления с молниеносной тактикой штурма и дневные действия с ночными, успешно продвигались вперед. Расчетливо и методически громили они укрепленные линии немцев, отбрасывая сопротивляющегося противника всё дальше и дальше. В ходе этих боев было разбито несколько немецких пехотных дивизий и полков самоходной артиллерии. Не удержавшись на реках Неручь, Зуша и Оптушка, немцы сделали последнюю попытку затормозить наше наступление на рубеже реки Оптуха. С этой целью они снова ввели в действие много бомбардировочной авиации, направляя ее удары по преимуществу на вклинившиеся в оборону наши стрелковые части.

Первой достигла реки Оптуха 129 Орловская стрелковая дивизия. Ее полки, преследуя немцев, буквально висели у них на плечах, и для противника создавалась реальная угроза, что дивизия с ходу форсирует водный рубеж. Чтобы выправить положение, немцы тотчас же бросили сюда несколько эскадр бомбардировщиков. В воздушных боях над линией фронта было сбито много вражеских машин.

В течение двух суток немецкие бомбардировщики совершили свыше 2.000 самолето-вылетов на участок 129 Орловской стрелковой дивизии. Тем не менее, части ее первыми форсировали реку Оптуха.

Тщательной разведкой было установлено, что западный берег реки обильно минирован немцами. Большое количество минометных и артиллерийских средств, удобно расположенные дзоты — всё это делало немецкую оборону мало уязвимой при дневных атаках. К тому же западный берег Оптухи имеет много высот, на скатах которых немцы расположили огневые позиции своих артиллерийских батарей и наблюдательные пункты. Ввиду крайне неблагоприятных условий для дневных действий созрела идея ночных ударов. Группам, специально сформированным из наиболее стойких и инициативных бойцов, в состав которых входили автоматчики, саперы, минометчики, пулеметчики и стрелки, была поставлена задача — захватить плацдармы на противоположном берегу водного рубежа. Позже эти плацдармы были использованы главными силами дивизии в качестве исходных позиций для развития прорыва по фронту и в глубину. Сочетание смелых ночных ударов с последовательным развитием успеха, дневными действиями полностью оправдало себя. Решающими предпосылками успешного форсирования реки Оптуха явились как раз ночные действия отрядов 129 Орловской стрелковой дивизии, которыми командовали капитан Воронков и лейтенант Вракин. После тщательной дневной разведки местности и противника на участке деревень Бакино и Семеново отряд капитана Воронкова скрытно перешел через реку и внезапным ударом выбил немцев из деревни Бакино, прочно овладев ею. Одновременно отряд лейтенанта Вракина, действуя таким же образом, занял деревню Семеново. Той же ночью в отбитых у врага пунктах сосредоточились главные силы дивизии, которые с рассветом начали развивать достигнутый успех. К исходу дня части дивизии расширили плацдарм до пяти километров по фронту, отбросив немцев на семь-восемь километров в глубину. При этом был захвачен ряд важных населенных пунктов и высот, заранее подготовленных к обороне противником. Таким же образом действовал и сосед дивизии справа. 2 и 3 августа войска N армии, пробиваясь сквозь жестокий минометный и артиллерийский огонь немцев, продолжали теснить врага на запад. Напряженные бои разгорелись уже на ближних подступах к Орлу. Отражая контратаки наземных сил и удары с воздуха, наши части с невиданным упорством продвигались вперед. В конце дня 3 августа N стрелковый полк 129 Орловской дивизии вырвался несколько вперед, опередив своих соседей справа и слева, и овладел разъездом № 11.

Теперь до Орла осталось всего около трех километров. Ночью командир этого полка выслал разведку. Его разведчики и группа автоматчиков во главе с тем же капитаном Воронковым проникли в город Орел и закрепились на его южной окраине. Утром 4 августа в город с боем ворвалась 129 Орловская стрелковая дивизия, а одновременно с нею и соседняя. Наступающие захватили сначала лесопильный завод, а затем дробились вовнутрь города, сокрушая отчаянное сопротивление противника.

Весь день кипели в Орле уличные бои, нередко заканчивавшиеся короткими рукопашными стычками. Не выдержав стремительного натиска наступающих, противник стал откатываться за Оку, пытаясь закрепится там в отдельных каменных постройках. Подоспевшие артиллеристы выкатывали пушки на открытые позиции и в упор расстреливали огневые точки немцев. Штурмовые группы, действуя отважно и решительно, очищали дом за домом и квартал за кварталом от засевших там немецких автоматчиков.

Вскоре вся восточная часть Орла оказалась занятой нашими войсками, и бои переметнулись на западный берег Оки. Но и там немцам не удалось долго удержаться, как они ни цеплялись за каждую улицу, за каждое отдельное здание, приспособленное к обороне. Наступающие непрерывно наращивали силу ударив, нанося гитлеровцам большой урон.

5 августа город Орел был окончательно очищен от войск противника. 129 Орловская стрелковая дивизия, вместе с другими частями принеся на своих штыках освобождение трудящимся Орла, двинулась дальше на запад, с прежним упорством преследуя поспешно отступающего врага.

Майор П. СЛЕСАРЕВ, майор Г. МЕНЬШИКОВ.  
Г. Орел. 6 августа (По телеграфу)

Одной из первых ворвалась в город 129-я стрелковая дивизия, которой вскоре было присвоено почетное наименование Орловской. Тогда же бойцы и командиры этого прославленного соединения обратились к известному советскому композитору Анатолию Новикову с просьбой написать песню дивизии.

Вскоре в район расположения дивизии прибыл композитор вместе со своим другом и соавтором поэтом Сергеем Алымовым. «Ночь на передовой, — вспоминал он впоследствии об этой памятной поездке, — висящая над головой „рама“, строй наших бомбардировщиков, схватки в воздухе. Все это делало свое дело, подталкивало песню. И вот, наконец, она готова: песня победы, хотя и частная, орловская, даже одной только 129-й дивизии». Командование одобрило песню. Решено было немедленно разучить ее с бойцами. Авторы отвезли в расположение дивизии, находившееся в нескольких километрах от передовой. Там уже заранее были распространены листовки с текстом их песни. И тут же в овраге в сопровождении небольшого самодеятельного оркестра песня была разучена. Так и прошла она в солдатском строю до самой Эльбы.

В сражении за Орел пали, проявив мужество, не только рядовые и сержантские кадры. 3 августа героически погиб генерал-майор **Гуртьев Леонтий Николаевич**. В тот день утром к нему в наблюдательный пункт прибыл командующей 3-й армией, генерал-лейтенант Горбатов. В это время противник начал минометный обстрел и им пришлось спрятаться в небольшой окоп. Один из снарядов разорвался совсем близко. Гуртьев приподнялся и проговорил, обращаясь к Горбатову: «**Товарищ командующий, я, кажется, убит, убит**» — и уронил голову на плечо командарма 3-й армии.





Из сводки Совинформбюро от 5 августа 1943 года:  
 «...5 августа наши войска после ожесточённых уличных боёв  
 овладели городом и железнодорожным узлом — Орёл. Северо-  
 западнее, южнее и юго-западнее Орла наши войска за день  
 боёв заняли свыше 30 населённых пунктов...»

Смерть немцам оккупантам!

**Противобая**  
 ИЛЛЮСТРАЦИЯ

ЖУРНАЛ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ  
 № 23 август 1943

**Слава освободителям  
 Орла и Белгорода!**



— Орёл, наш Орёл, освобождён! радостно и гордо восклицает гвардии сержант И. Малашенко, возвращаясь с фронта из города.  
 Снимок военного фотохудожника старшего лейтенанта А. Морозова.

**Победа, как радостный ветер, срывает  
 Немцеве бирни с родных городов.  
 Над улицей красное знамя сверкает,  
 И воин на новые битвы готов.  
 И Сталина голос в сердцах отдаётся,  
 И родина-мать салютует войскам.  
 Привет вам, орловцы! Привет,  
 белгородцы!  
 Несите свободу другим городам!**

Вас. Лавров-Нумич



— Прочь, злодейское племя проклятых немцев! дуче-  
 губов!  
 Гвардии старший сержант В. Косаченко срывает с ады-  
 нжи Белгородского вокзала немецкую вывеску.  
 Снимок военного фотохудожника старшего лейтенанта Г. Савина.

pobeda.elar.ru



Орёл и Белгород взяты! Торжественно прогремели в Москве пушечные салюты в честь наших доблестных войск, одержавших славную победу.

Радостная весть о взятии Орла и Белгорода вызвала народное ликование во всех городах и сёлах нашей Родины.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин объявил всем войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода, благодарность за отличные наступательные действия.

В ознаменование одержанной победы 5, 129 и 300 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в Орёл, присвоено наименование «Орловских», а 89-й гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород, — присвоено наименование «Белгородских».

На верхнем снимке вы видите один из уголков освобождённого Орла. Эта часть города когда-то славилась своей красотой. Немецкие изверги взорвали мост через реку, разрушили дома, опоганили церкви. Снимки слева и внизу показывают улицы Орла в день освобождения его от немцев. Советские воины спешат вперёд — на запад.

Снимки военного фоторепреспондента старшего лейтенанта А. Морозова.



Не ослабляя натиск, наши войска продолжили преследование отступающих в направлении Брянска немцев. **Последним мощным рубежом обороны немецко-фашистских войск на этом направлении был город Карачев**, расположенный на пересечении железных и шоссейных дорог Орел-Брянск. Бои за Карачев начались 12 августа, а через три дня он был освобожден.

Из сводки Совинформбюро от 15 августа 1943 года:

«... 15 августа наши войска на Брянском направлении, сломив сопротивление противника, после упорных уличных боёв овладели городом Карачев.

На этом же направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперёд от 6 до 10 километров...»

**17 августа советские войска вышли к оборонительному рубежу «Хаген» и получили приказ закрепиться на достигнутых рубежах. Операция «Кутузов» была успешно завершена.**

Главным итогом стало изгнание немцев с Орловского плацдарма, последнего, с которого немцы могли угрожать Москве.

За время операции наши войска продвинулись на запад на расстояние 150-170 км. От немецкой оккупации были освобождены свыше 2 000 населенных пунктов, включая такие крупные как Орел, Болхов, Карачев и Мценск. На Брянском направлении войсками было занято выгодное, в плане дальнейшего развития наступления, положение.

# ТАСС

# ВЕСТНИК ФРОНТОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

245

КС 6/УФ-43 Г. ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ РФИ ЛИСТ 2 ВЛ

С ПОВЕГОЙ, БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ!  
ПИСЬМО РАНЕННЫХ ВОЙЦОВ И СЕРЖАНТОВ, УЧАСТНИКОВ ВОЕВ ПОД

ОРЛОМ И БЕЛГОРОДОМ СВОИМ ОТНОПОЛЧАНАМ  
ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ ПО ОРУЖИЮ, ТАНКИСТЫ, АРТИЛЛЕРИСТЫ, АВТОМАТ-  
ЧИКИ, РАЗВЕДЧИКИ, ПУЛЕМЕТЧИКИ И МИНОМЕТЧИКИ. МЫ, РАНЕННЫЕ  
ВОЙЦЫ И СЕРЖАНТЫ, ВМЕСТЕ С ВАМИ ГРОМИВШИЕ НЕМЦЕВ ПОД ОРЛОМ И БЕЛ-  
ГОРОДОМ, НАХОДИМСЯ СЕЙЧАС НА ИЗЛЕЧЕНИИ В ГОСПИТАЛЕ. С БОЛЬ-  
ШОЙ РАДОСТЬЮ УЗНАЛИ МЫ ПО РАДИО О ПРИКАЗЕ ТОВАРИЩА СТАЛИНА,  
НАШЕГО ВЕРХНЕГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО.

*Убв.  
К. П.  
С. П.*

В ПОЛНОЧНЫЙ ЧАС 5/ПЯТЬ/ АВГУСТА СТОЛИЦА НАШЕЙ  
РОДИНЫ-МОСКВА САЛЕТОВАЛА ДОВЛЕСТНЫМ ВОЙЦКАМ, ОСВОДИВШИМ  
ОРЕЛ И БЕЛГОРОД. ЭТОТ САЛЕТ ЗОВЕТ ВСЕХ ВОИЦОВ К НОВЫМ ПОВЕДАМ,  
К НОВЫМ ВОЯМ ЗА ОСВОЖДЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ЗЕМЛИ ОТ ГИТЛЕРОВСКИХ ВАНДИТОВ.  
СКОРО МЫ ВЕРНЁМСЯ В СТРОЙ. ВУДЕМ ЕЩЕ КРЕПЧЕ ВИТЬ ФАШИСТ-  
СКОЮ ВАНДУ.

СТ. СЕРЖАНТ В. КОНСТАНТИЦОВ.

СЕРЖАНТ Н. ВЕНКОВ, КРАСНОАРМЕЙЦЫ В. ДУЦОВ

Н. ДУДИН.

ВОЕВОЙ САЛЕТ ЗЕНИЦНОЙ БАТАРЕИ

*/ТАСС/*  
*Алматы*

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 6 АВГУСТА. /СПЕЦКОРР. ТАСС/. 3/ПЯТЬ/  
АВГУСТА ОКОЛО 23/ДВАДЦАТЬ ТРИ/ ЧАСОВ С НАВЛЕДАТЕЛЬНОЙ ВЫШКИ  
ПРОЗВУЧАЛИ ОТРЫВИСТЫЕ СЛОВА ГВАРДИИ КРАСНОАРМЕЙЦА ПАВЛА ШЕРЕ-  
МЕТЬЕВА:

*Убв.  
Убв.  
С. П.*

- ВОЗДУХ! НА 30/ТРИЦАТЬ ЧЕТЫРЕ/-М ШУМ МОТОРА.  
ОРУДИЦНЫЕ РАСЧЕТЫ, УСЛЫШАВ ТОЛЬКО ПЕРВОЕ СЛОВО КОМАНТЫ,  
В МИГОВЕННЫЕ ЗАНЯЛИ СВОИ МЕСТА. ТЁМНОЕ, НЕОБЫЧНОЕ ЗДЕСЬ  
ДЛЯ АВГУСТА НЕБО ОЗАРИЛОСЬ ЯРКИМ СВЕТОМ ГИГАНТСКИХ ФОНАРЕЙ.

/ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ/

КС 6/VIII-43 г. Последние известия РФИ

С победой, боевые друзья! Письмо раненых бойцов и сержантов,

участников боев под Орлом и Белгородом своим однополчанам •

Дорогие товарищи по оружию, танкисты, артиллеристы, автоматчики, разведчики, пулеметчики и минометчики. Мы, раненые, бойцы и сержанты, вместе с вами громившие немцев под Орлом и Белгородом, находимся сейчас на излечении в госпитале. С большой радостью узнали мы по радио о приказе товарища Сталина, нашего верховного главнокомандующего.

В полночный час 5/пять/ августа столица нашей Родины — Москва салютовала доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород. Этот салют зовет всех воинов к новым победам, к новым боям за освобождение советской земли от гитлеровских бандитов.

Скоро мы вернёмся в строй. Будем еще крепче бить фашистскую банду.

**Ст. сержант В. Константинов,  
сержант Н. Бенков, красноармейцы В. Душнов  
Н. Дудин.**

Группа армий «Центр» понесла серьезные потери, как в живой силе, так и в технике. По военному и политическому имиджу Рейха был нанесен сокрушительный удар. Страна была охвачена эмоциональным подъемом. Большой отклик в народе вызвала весть об освобождении Орла.

В ОСВОБОЖДЕННОМ ОРЛЕ. Митинг воинских частей и населения, посвященный освобождению города от немецких оккупантов. Выступает гвардии майор т. Попов.  
Снимок военного фотокоор. майора А. Грибовского.



В ОСВОБОЖДЕННОМ ОРЛЕ. Митинг воинских частей и населения, посвященный освобождению города от немецких оккупантов. Выступает гвардии майор т. Попов.  
Снимок военного фотокоор. майора А. Грибовского (Фотохроника ТАСС).

## ДАЛЬШЕ!

От огня артиллерии  
розовеет беглого  
за спиной — окранный сед,  
за плечами — отвоеванный Белгород,  
Жалко жмутся отбитый Орел!  
и хмурятся пленные,  
видят: Гитлеру  
А вонедний во вкус наступления  
— Лето наше! — смеется боец.  
Отыгут сотни машины развороченных,  
перестрелянных из засад, —  
это «тигры», «пантеры»  
и прочие —  
весь немецкий стальной зоосад.  
Богда славу бойцам отсалютовав,  
настежь окна раскрыла Москва —  
мелкой дрожью у Гитлера лютого  
в эту ночь затряслась голова.  
Опускаются

но бойца сумерки сызые,  
остановит ли ночь?  
Дальше, дальше — разбойным дивизиям  
сталью танковой кости толочь!  
Отсеять их дороги! Запутывать  
в каждой балке и в каждом леске,  
чтобы новой победой салютовать  
ожидавшей в полночь Москве!  
Разгорайся же, зарево запада,  
разбегайтесь, пути от Орла,  
чтоб немецкая гадина —  
и раздавлена нами заперта  
была!  
Эти битвы со славою пройдены  
бездорожьем, дорогами,  
и призвав вброд,  
с благодарностью Родины  
нашей славе диктует: — Вперед!  
Семен КИРСАНОВ.